

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:

Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.  
Félévre . . . 6.- kor. Egy óra . . . 1.- kor.

Egyes szám ára 4 fillér.

Felolós szerkesztő:

**SIMON ISTVÁN.**

Lapkiadó:

**HEROVITZ ZSIGMOND.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Darabos-utca 7. sz. a. — Telefon 412. szám.

Előfizetési ár vidékre, postán kifizetve:

Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.  
Félévre . . . 9.- kor. Egy óra . . . 1.50 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

## Meghívó.

**A város törvényhatóságának függetlenségi párti tagjait ma október hó 11-én délután 5 órakor a függetlenségi-körben tartandó értekezletre meghívotnak.**

## Vergődés.

Debrecen, október 10.

Teljes lelki nyugalommal fogadjuk azt a két hírt, hogy Berzeviczy Albert le fog mondani s vele előreláthatóan szolidáris lesz a Ház két elnöke; másfelől pedig, hogy Khuen operáltatja a beteg szemét s erre az időre Lukács László fogja vezetni a kabinet ügyeit.

Már a verebek is csiripelik, hogy elnökök mindegyike személyesen kijelentette, nem is egyiben, hogy sem a házszabályok szabályellenes kezelésére, sem az erőszakoskodásra nem kaphatók. Ha tehát lemondanak, ennek nem lehet más az oka, minthogy a munkapártban felülkerekedett az ugynevezett harcok elem, amely a konc biztosításáért minden gazságra képes s ma-holnap kitör a parlamentben az élet-halál harc.

A Lukács hehetes miniszterelnökségéről szóló hír egyenesen kizárja az elsőnek lehetőségét. Mert azt csiripeli minden veréb, hogy Lukács nem az erőszak embere, hanem a kompromisszumé. Ha tehát Lukács vállalja Khuen helyettesítését a miniszterelnökségre, akkor nem vállalhatja azt, hogy épen az ő interregnuma alatt kezdődjék az erőszak és épen az ő személye legyen a minden eszközt joggal felhasználó ellenzék gyűlöletének célpontja. Ha pedig — amiről szintén beszélnek — a Lukács interregnuma csak a bevezetése lenne Khuen tényleges miniszterelnökségének, akkor természetesen még inkább ki van zárva az, hogy most az erőszak következék.

Amit látunk, az, hogy a nagy kormánypártban teljes a kuszaság és bizonytalanság. És a kedvetlenség. Ma például nem határozatképes a Ház, a turnus nem jött be. Micsoda készség és egyetértés lehet az olyan táborban, amely a hart küszöbén sem tartja be a fegyelmet. Csüggött, borús arccal jár-

nak a folyosókon a mungók és lesik — miről folyik a szó az ellenzéki folyosókon. Ugy látszik, kezdik már sejteni, hogy ott dül el az ő sorsuk.

Igen érdekes a király magatartása. Régebbi válságok idején ő felsége éppenséggel nem tett lakatot a szájára s minduntalan kijött az újságokban, hogy mint nyilatkozott a helyzetről és az obstrukció ellen a király. De most áll néma csend. A király nem nyilatkozik az obstrukció ellen, illetve semmiféle hír nem szivárog ki a Burgból, melyről az uralkodó álláspontjára lehetne következtetni. Nem is csodáljuk, hogy ő felségének semmi kedve arra, hogy a nyilvánosság előtt támogassa ezt az erkölcs-telen és tehetetlen kormányt. Khuen nemcsak a nemzetet, de a királyt is becsapta, amikor a magyar állapotok szanálását és a véderőreform gyors elintézését ígerte neki. Most pedig újra egy rettenetesen kétséges, vigasztalan, semmi jóval nem biztató har elő állítja a koronát s a nemzetnek királya iránt való érzését. A harc, mit Khuen bünnössége és tehetetlensége idéz fel, következményeiben végzetcs lesz s ezek a következmények első sorban a korona fényét fogják beárnyékolni. Amit egy ilyen szerencsétlen kezű miniszterelnök iránt érezhet a király, az minden lehet, csak jó és szép nem.

Ófaisége elkedvetlenedését bizonyítja, hogy Budapestre való utazását hétről-hétre halogatja. Eleinte úgy volt, hogy szeptember végén jön a magyar székes fővárosba, később október elejére halasztották az utazást s most már e hónap végét emlegetik.

**Országgyűlés.** Berzeviczy Albert elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítésénél Eitner Zsigmond ki fogásolja, hogy eltérés van a jegyzőkönyv és a napló között. Kéri annak a megállapítását, hogy tegnap az első névszerinti szavazásnál nem 94-en, hanem 91-en szavaztak igennel. Ennek megtörténte után elnök bemutatja Dungserszky Bogdán óbecsei képviselő mandátumát. Jelenti, hogy az állandó összerférhetefenségi bizottság Papp Elek nádudvari képviselő összerférhetefenségi ügyében e hó 24-re délelőtt fél 12 órára tűzte ki a tárgyalást. Jelenti továbbá, hogy a Ház az aradi gyászünnepeklyen küldöttségileg képviseltette magát. Be mutat ezután több rendbeli kérvényt és feliratot részben az obstrukció ellen, részben a katonai javaslatok ellen és az általános választójog mel-

lett, továbbá Hevesvármegye feliratát az állami alkalmazottak nyugdíjának rendezése tárgyában. A kérvényre vonatkozó elnöki előterjesztésekkel szemben Kun Béla ellenindítványt terjeszt elő minden egyes esetben, amelyre az ellenzék névszerinti szavazást és annak a következő ülésre való halasztását kéri. Elnök így rendelkezik. Napirend szerint következtek ezután a mai ülésre halasztott névszerinti szavazások.

## A közgyűlés előkészítése.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután ülést tartott, amelyen a csütörtöki közgyűlés néhány tárgyának előkészítésével foglalkozott. A bizottság a tanácsi előterjesztések elfogadását javasolja a törvényhatóságnak. Az ülésről részletes tudósításunk a következő:

Az ülésen Vargha Elemér elnököt. Jelen voltak Magoss György t. főügyész, Körner Adolf, Acél Géza, Jánosi Zoltán, Kardos László, Csanak József, Kondor Kálmán, Zádor Lajos, Svartz Vilmos, Sinka Sándor, Fejér Ferencz, Kertész István.

A tárgysorozaton szereplő, de még előkészítve nem lévő ügyekkel foglalkozott a bizottság. Az ülés megnyitása után előterjesztette az előadó, hogy a belügyminiszter a hordó-jelzési szabályrendeletet jóváhagyta. A bizottság tudomásvételt javasol.

A Perge-féle József kir. herceg-utcai ház utáni földje van a városnak, melyért Kövendy Domokos 3500 koronát ígért. A bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy ezen összegért a föld eladassék.

A Kontsek-féle kertészeti telep megvételét mint tudvalevő a város multkori közgyűlése elvileg elhatározta. Időközben a miniszterium szakértőt küldött le a telep félbecsülésére. A szakértő megnézte a telepet s olyan véleményt mondott a telepről, hogy azt megvenni nem érdemes a városnak. A miniszter a szakvéleményt leküldte, hogy az érdemleges határozat meghozatalánál vegyék azt figyelembe. Az ügyet tárgyalta a gazdasági bizottság is, amely szintén nem javasolja a telep megvételét. A jog- és pénzügyi bizottság azért foglalkozott most a kérdéssel, mert a közgyűlésen meg kell ejteni a névszerinti szavazást.

Az ülésen hosszabb vitát keltett az ügy. Többek hozzászólása után a bizottság ajánlja a közgyűlésnek, hogy a megvétel ügyében hozzon érdemi határozatot.

Zalamegye a husdrágaság ügyében az argentiniai hus behozatala ellen írt fel a képviselőházhoz. A feliratot tudomásul vették, mert Debreczen már megnyilatkozott a huskérdésben.

Az Andaházy-Szilágyi féle intézetet fel akarják építeni. A felügyelő bizottság a vá-

**Debreczen város legolcsóbb bevásárlási forrása a budapesti**

Naponta érkeznek meglepő szép újdonságok! Megtekinthető vételkényszer nélkül! Pontos, szolid kiszolgálás

Kérem a czégre ügyelni CSIPKEÁRUHÁZ.

**Csipkeáruház**

**Fiók üzlet Sas-utca 4. sz. Kizárólag alkalmi vételek.**

rostól téglá segélyt kér. A jog- és pénzügyi bizottság a téglá árát javasolja megszavaztatni a közgyűléssel.

A bizottság ezután a köztisztasági és fuvarozási vállalat megkeresésénél 21 ezer korona póthitel ügyével foglalkozott.

A közgyűlés az új vállalatnak 50 ezer korona kölcsönt szavazott meg, de a berendezés többre kerül. A bizottság hosszabb vitát folytatott a póthitel megadása miatt. Többen azon a nézeten voltak, hogy a 21 ezer koronára nincs szükség, noha a berendezés nem telik ki az 50 ezer koronából. A bizottság mégis javasolja, hogy a póthitelt adja meg a közgyűlés.

Foglalkozott ezután a bizottság a vízvezeték ügyében beadott Bernstein, Káldor és Becsey féle eflébbézzel, melyről lapunk tegnapi számában már hírt adtunk. Tudniillik ez a cég utóajánlatot adott be a vízvezetési művek készítésére. A multkor a bizottság már állást foglalt az ügyben s kimondta, hogy a közgyűlésnek azt a javaslatot teszi, hogy a Knuth cég után következő legolcsóbb ajánlattevő, vagyis a Világítási és Vízmű r. t. bizassék meg a munkálatokkal. Minthogy különben a Bernstein féle ajánlat a közszállítási szabályokba ütközik, a közgyűlésnek a bizottság azt ajánlja, hogy ne vegyen tudomást se róla.

A városnak a különféle létesítmények teljesítésére szüksége van 1 millió korona kölcsön felvételére. Mivel a város egyelőre nem tud magán másképp segíteni, mint hogy ezt a milliót felvegye, a bizottság egyhangulag azt javasolja, hogy a tanácsi előterjesztést fogadják el.

## Az olasz-török háború.

### Törökország csendes.

A jelek arra vallanak, hogy a harcias párt, az ifju-török bizottság kerekedett felül, amely valósággal az ellenkormány szerepét ragadta magához. A komité terrorizálja Said pasát, hogy kiket vegyen be a kabinetbe. De az egyik nem sikerül a szalonikii központnak, hogy már most iradét adasson ki a szultánnal a Törökországban élő és közel félszáz ezerre tehető olasz alattvalók kiutasítására. A porta Németországra hallgat, amelynek nagykövete óva in-

tette Törökországot ettől a veszedelmes intézkedéstől s így, noha a minisztertanács a kiutasítás mellett döntött, egyelőre a határozat pápiroson maradt.

Báró Marschall német nagykövetnek tegnap at felelte Assim bey, az új külügyminiszter, hogy a porta szívesen venné, ha a rfémet birodalmi kormány közvetítené a béketárgyalásokat.

A török sajtónak szigorúan tilos háborus híreket közölni. A Terdjiman szerkesztőjét haditörvényszék elé állítják, mert lapja tegnapi számában hírt adott róla, hogy Benghasi előtt a török parti útegek ágyuztak és súlyosan megrongáltak egy olasz cirkálót.

### Az olasz cenzura.

Róma, okt. 10. A hadügyminiszterium rendeletet adott ki, hogy további intézkedésig a lapok a hivatalos jelentéseken kivül nem közölhetnek háborus híreket és a postahivataloknak nem szabad ilyen táviratokat a külföldre továbbítaniok.

### A törökök Egyiptomban.

Konstantinápoly, okt. 10. A kormány régebbi szerződésekre támaszkodva, azt kérte az angol kormánytól, hogy Egyiptom török katonaságából 12 ezer főnyi csapatot átvihessen Tripoliszba. Az angol kormány elutasította a kérést azzal a megokolással, hogy Egyiptom belső rendjének van szüksége a török katonaságra.

### Tripolisz új alkormányzója.

London, okt. 10. A Reuter-ügynökség jelentí: Chasson pasa, volt tripoliszi polgármestert az olaszok Tripolisz alkormányzójává nevezték ki.

### Ujabb hírek.

Konstantinápoly, okt. 10. Az új-török bizottság épületében tegnap tűz ütött ki, amelyet hamarosan eloltottak. Megálapították, hogy gyújtogatás történt. A tettesek ismeretlenek.

Konstantinápoly, okt. 10. A kormány az olaszokkal kötött összes vétel- és bérleti concessiókat és szerződéseket megsemmisítette. Az olaszok tulajdonában levő összes ingatlanok a

kormányrendeletek következtében visszahármlottak a vakuf tulajdonába. Ezek az ingatlanok csupán a fővárosban több máillió értéket képviselnek.

Konstantinápoly, okt. 10. Diplomáciai körökből jelentik, hogy Törökország valószínűleg el fogja fogadni Németország közvetítő javaslatát. Azt beszélük, hogy Törökország erősen közeledik a hármass szövetséghez.

Rotterdam, okt. 10. A hágai asoznyok felhívást intéztek az összes németalföldi aszszonyokhoz, hogy irjanak alá egy Elena olasz királynéhoz intézett iratot, melyben tiltakoznak a Törökország ellen indított hágoru ellen.

Konstantinápoly, okt. 10. Carikov orosz nagykövet kijelentette, hogy a tripoliszi kérdés We hét végéig rendezve lesz. A nagyhatalmak kedvezően feleltek Törökországnak közvetítés iránt hozzájuk intézett kérésére.

Pétervár, okt. 10. Abból, hogy a török minisztertanács elhalasztotta az olaszok kiutasítását és hogy Issim bég radikális új-törököt neveztek ki külügyminiszternek, a háborupárt befolyásának növekedését következteti. Számos mecsetben a hadsák a háborut hirdetik.

Róma, okt. 10. Diplomáciai körök megvannak róla győződve, hogy a nagyhatalmak a porta kérésére, hogy érdekében közbenjárjanak, egyhanguan azt felelik, hogy a fenforgó viszonyok között a befejezett tény elismerése az egyetlen út, amelyen megegyezés létrejöhet, — azonban a portának gyorsan kell magát elhatároznia s a megtorlás politikájáról le kell mondanania. Ausztria és Magyarország és Németország nagykövetei tegnap alaposan felvilágosították a nagyvezért a dolgok állásáról.

**Mindenféle  
Nyomtatványokat  
olcsón készít  
HOROVITZ ZSIGMOND  
könyvnyomdája  
Darabos-utca 7. sz. a.**

## A nagytiszteletű ur tragédiája

Irta: VOITH GYÖRGY.

Baróthy Benedek nagytiszteletű ur ott pöfékel nagy kényelmesen az ambituson. A tavasz már nem volt nagyon korai és jól esett egy kicsit a szabadlevegő. Hosszan gomolygott a sötét füstfelhő a pipájából és ő fáradtan, félálombamerülve meredt a füstbe. És elgondolkodott. Aztán észrevette, hogy nem jó neki így elgondolkodni: miért, nincs semmi célja. Csak keserűséget érzett szívében a szép mult emlékeinek a felidézésére. Tovább bóbiskol azért egykedvűen a nagytiszteletű ur. De ma mégis, mintha különösen érezte volna magát. Ujra és újra szeméi elé toltak a fáradt képzetek. Már nem is harcolt ellenük. Nemsokára egészen átadta magát azoknak. És egyre elevenebb és elevenebb lett nagytiszteletű Baróthy Benedek uram előtt a mult. Most valami boldog mosolygás jelent meg ajka körül. Igen, most diákkorára gondol. Az öreg debreceni kollégiumra, a vén nagytemplomra.... Hej, de szép idők is voltak azok. A nagytiszteletű uram vezére volt valamikor a kollégium nemes ifjúságának. Egyszer aztán mozgalmas napok viradoztak Debrecenre. Megmozdult a nagy magyar város népe. És a vén kollégium ifjúsága a lelkesedés tüzeiben égett. Nagytiszteletű uram, akkor még csak tiszteletes Baróthy Benedek: — beszélt a néphez, a város polgárságához: tüzesen, gyujtó beszédet mondott. A tömeg vállaira emelte.... Hej, szép idők is voltak azok, amikor még Baróthy nagytiszteletű uram seniorja volt az öreg kollégiumnak. A többi emlék már nem élt oly világosan agyában:

— de ezt a jelenetet látta, látta, mintha mindennap újra és újra megismétlődött volna vele....

A pipából már nem szállott olyan sűrűn a füstfelhő.

A nagytiszteletű uram szinte szunyókálni kezdett. Most már igazán boldog volt: a félálom nagyon édes képeket hozhatott eléje. — Ezek már szerelemről beszéltek. A nagytiszteletű uram első szerelméről.

Baróthy Benedek uram most igazán boldog.

Képzeteiben, a félálom minden varázsával átéli megegyezést azokat a boldog idöket.... A mikor örök hosszat várt az utcasarkon. Eljött az este, kiszökött az öreg kollégiumból, nem törődött semmivel.

Aztán ment, ment előre az éjszakában, a mig elérte azt a házat, azt az ablakot.... Nagytiszteletű Baróthy uram szerelmes természetű volt ifju korában. De szépen maga elé tudta képzelni az ő első szerelmének régi, kedves alakját. És megfürdött a boldog emlékezés hullámaiban. Szinte elfrissülve, ifju tüzzel a szívében álmódozott tovább.

Valami köszönő, durva hang zavarta fel szenderegéséből a nagytiszteletű urat. Baróthy Benedek uram felrezzent és harangozóját találta maga előtt, aki éppen valami hosszú beszédre köszörülte a torkát és lassan, kényelmesen gyömöszölte a pipáját.

A nagytiszteletű ur dühös volt, hogy szenderegéséből elfzavarták.

Azért szinte keményen szólt rá a harangozóra:

— Elmehet János, ugyis tudom mit akar mondani. Örökké csak az az egy nóta. Majd

nézzen be holnap kora reggel. Nincs ma érkezésem, sem kedvem meghallgatni a baját!

János egy szót sem szólt, hanem mintha mi sem történt volna, vagy mit sem akart volna mondani: — szép csendesen eltávozott nagy hümmögések között. Mégis csak borzasztó, — hogy nem akarja meghallgatni a szegény embert — gondolta magában.

De nem szólt semmit, sőt a hümmögések előtt még jó éjszakát is kívánt a nagytiszteletű urnak.

Nagytiszteletű Baróthy Benedek ur most már egészen magára maradt.

Önkéntelenül fűződtek tovább gondolatai képei: most már nem hosszú, kellemes sorba, hanem kuszán és ziláltan. Elgondolta, hogy: hogy került ő ebbe az istenháta mögött elkívó kis faluba. Pedig mennyit bizott, mennyit reménykedett! Itt még prédikációkat sem érdekes csinálni!

Ugy sem érti meg senki. Senki, senki.... legalább így gondolta most a nagytiszteletű ur. — Bizony én alaposan elparlagiasodtam. Eltemettem örökre magam ebbe a kis faluba, ebbe a csendes temetőbe. Pedig mi lehettem volna. Most már vége mindennek, csak a mult édes emlékei gyötörnek, csak azok sajognak ki-mondhatatlanul keblemben. Eszembe jut az én nagy nyomorúságom. Pedig mi lehettem volna, pedig én vihettem volna valamire. Idejöttem és itt maradtam. Még az ő két szép szemét is elfelejtettem, — gondolta a nagytiszteletű ur és két forró könyecsepp gördült ki szeméből...

## Dr. Kenézy Gyula ünnepzése.

### Az orvos gyógyszerész egyesület diszgyűlésén.

Impozáns diszgyűlés keretében ünnepelte a debreczeni orvos- és gyógyszerész egyesület Kenézy Gyulát abból az alkalomból, hogy legfelsőbb helyről udvari tanácsossá nevezték ki.

Dr Kenézy Gyula elnöke a debreczeni orvos- és gyógyszerész egyesületnek: a kitüntetés tehát közelről érintette magát az egyesületet, amelynek kiváló vezetőjét érte a legmagasabb kegy. A diszgyűlés ma délután hat óra körül vette kezdetét a városháza nagytermében. Megjelentek a gyűlésen a debreczeni orvosi kar tagjai csaknem teljes számban, ezenkívül Debreczen város társadalmának előkelőségei és a vidéki orvosok, gyógyszerészek nagy számmal.

A diszgyűlést dr Csikos Sándor alelnök nyitotta meg. Örömmel üdvözölte a megjelenteket és a gyűlés nevében felkérte dr Popper Alajos diszelnök, a debreczeni orvosi kar nesztorának vezetésével mellette dr Ujfalussy Józsefet és Muraközy Lászlót, hogy az ünnepet a diszgyűlésre meghívják.

Nemsokára megjelent dr Kenézy Gyula. Tomboló, kitörő lelkesedés viharzott erre át a diszgyűlésen. Az ünnepelt, elfogalván diszhelyét, dr Csikos Sándor szép szavakkal üdvözölte és felkérte dr Tüdös Kálmánt, hogy tartsa meg ünnepi beszédét.

Dr Tüdös Kálmán lendületes, tartalmas beszédében az orvos és a társadalom viszonyait fejtegetve arra mutatott rá, hogy milyenek kell lenni egy igazi orvosnak. Ennek az ideális orvosnak felel meg mindenképpen Kenézy Gyula dr. Nem érhetett volna méltóbb embert kitüntetés, mint éppen őt és benne az egész debreczeni orvosi kart és az orvos-gyógyszerész együletet.

Dr Kenézy Gyula meghatottan és elfogóva válaszolt a dr Tüdös Kálmán szavaira és köszönte meg az impozáns, lelkes és bensőségteljes ünnepeltetést.

Ezután dr Csikos Sándor bezárta a diszgyűlést. Este az Angol királynő fehértermében a fehér asztal mellett folytatódott Kenézy Gyula ünnepzése. Az orvosok részéről dr Popper Alajos, a gyógyszerészek részéről Kovács Nándor üdvözölték az ünnepeltet. A bankett a legkedélyesebb hangulatban ért véget a késő éjjeli órákban.

## Gyilkos cigányleány.

### Lelőtte az apját-anyját.

Szolnokról megdöbbentő kettős gyilkosság hírének közli a táviró. Egy cigánylegény követte el a borzalmas gyilkosságot, amely annál megdöbbentőbb, mert a saját szüleit gyilkolta meg az elvetemedett cigánylegény.

A tiszaföldvári vásárról jött haza Kolompár családja. Szolnokra tartottak kocsiikkal és a versenyrévnél akartak átkelni a Tiszán. Amíg ott a révnél vártak a tulsó oldalon lévő kompra, a husz esztendő Kolompár Gyurka valamely fölött összedisputált az apjával az öreg Kolompár Györggyel.

Szó szót követett és a veszekedésbe beavatkozott Kolompár Györggyé is, aki férje védelmére kelt fiával szemben. Így tartott a veszekedés egy darabig, amíg a fiatal Kolompár

György egyszerre csak kivette zsebéből a revolverét és rákiáltott szüleinek:

— No most meghaltok mindakettőn!

A következő pillanatban egymásután öt golyót lött ki revolveréből az öregekre. Mind az öt golyó talált s az öreg Kolompár György halva maradt a Tisza parton, feleségét pedig halálra szállították be a verseci kórházba.

A lövések hangjára elősiető emberek lefogták a gyilkos cigánylegényt, aki még tovább is lövöldözött volna, ha el nem fogták volna a töltényei és átadták a csendőrségnek. Az odaérkező vásárosok a gyilkos cigány legényt agyon akarták verni és a csendőröknek csak nagy nehezen sikerült az elvetemedett embert bekisérni a szolnoki ügyészség börtönébe.

## Tiszti rangjától megfosztott nyiregyházi huszárhadnagy.

### Elítélték báró Huszár Zsigmondot.

A múlt télen báró Huszár Zsigmond Nyiregyháza állomásozó huszárhadnagy egy budapesti éjszakai borozóban sértő nyilatkozatot tett tisztársáról, Gilio Egon huszárfőhadnagyról, aki a 10-ik huszárezred pótkereténél, Radkersburgban szolgál. Huszár több tiszt előtt azt állította, Gílóról, hogy «asszonyokkal tartatja el magát». A meggyanúsított főhadnagy ezredparancsnokának utasítására bírói eljárást kért rágalmozója ellen.

Báró Guttmann Arthurt, ennek feleségét és a Hungária-szálloda több pincéret a hadbíró kihallgatta Huszár vádjaira vonatkozólag.

Báró Guttmann és a felesége azt vallották, hogy báró Gíliót korrekt embernek tartják, aki vele anyagi összeköttetésben csak annyiban álltak, hogy Gilio lovakat vásárolt részükre. Ezt pedig tudvalevőleg majdnem mindegyik lovas-tiszt megteszi.

A pincérek se tudtak kompromittálót mondani és előre lehetett tudni, hogy a vizsgálat báró Huszárra nézve fog kellemetlenül végződni.

Közben báró Huszárt súlyos idegbajára való tekintettel katonai megfigyelő intézetbe internálták. Miután azonban orvosilag konstatalták, hogy Huszár a sértő nyilatkozat megtevésékor teljesen épelméjű volt, a kassai hadbíróóság súlyos ítéletet hozott.

A hadbíróóság báró Huszárt tiszti rangjától való megfosztásra és kétheti várfogságra ítélte.

A bírói indoklás szerint az ítélet azért olyan súlyos, mert Huszár a vádjait bebizonyítani nem tudta. Már pedig az a katonatiszt, aki bajtársát ilyen alaptalan rágalommal illeti, az nem méltó a tiszti kardbojt viselésére.

## Debreceni riportok.

### Apróságok innen-onnan.

(Az ügyes rendőr.)

Egy debreceni rendőrtisztviselő mesélte el ezt a kis esetet.

— Egy este jelentette az egyik rendőr, hogy elfogott egy tolvajt, de az, miközben be akarta kísérni, — megszökött.

— Hát hogy történhetett ez? — kérdeztem tőle.

— Hát kérem, mikor vittem befelé, a szél lekapta a gazember fejéről a kalapot. Azt mondta nekem, hogy majd utána szalad. «Hát még mit» — mondtam neki — «hogyan aztán elszaladaj, azt már nem. Majd én fogok utána menni, te meg itt vársz rám...» En aztán elmentem a kalapért, de azalatt az a csirkefogó megugrott.

(Alapos indok.)

Egy debreceni polgári család legifjabb érettségizett sarja az egyetemre készülődött. Ter-

mészetesen a szülők és a legközelebbi rokonság nagy családi tanácsot ültek, hogy milyen pályára menjen a reményteljes fiú. Hosszas tanácskozás után megállapodtak abban, hogy a fiú menjen orvosnak. Végül már csak arról volt szó, hogy orr vagy fülspecialistának készüljön-e a szépreményű ifju.

Ekkor megszólalt az egyik nagybácsi:

— Már ha arról van szó, hogy orr vagy fülspecialistának menjen-e, akkor inkább azt tanácsolom, hogy fülspecialista légy.

— Aztán miért tanácsolja ezt a bácsi olyan határozottan.

— Mert orra csak egy van az embernek, füle pedig kettő. Hát csak több baja lehet annak a két fülnek, mint egy orrnak.

## SZINHÁZ.

Ma este színpadra kerül „C” bérletben:

### Utánam!

(3 felvonásos színmű Henry Bernsteintől, Bíró Lajos fordításában. Rendezi: Thury E.)

#### SZEREPLŐK.

Bourgade .	Thury Irén . . .	Csige
James . . .	Bérczy Alojné . . .	Uti
Etienne . .	Kemény Françoise .	Papp
Carlos . . .	Békéssy Henriette .	Császár
Ricardol . .	Arday Solange . . .	Vajda

#### Heti műsor:

Csütörtökön: Sárga liliom, színmű „A” bérlet.

Pénteken: Ezred apja, énekes bohózat „B” bérlet.

Szombaton: Ezred apja, énekes bohózat „C” bérlet.

Vasárnap délután: Iglói diákok, daltjáték.  
Vasárnap este: Artatlan Zsuzsi, operette (premier) Kis bérlet.

**Utánam.** Ma este Henry Bernstein kiváló sikert aratott színműve az «Utánam» kerül színpadra harmadszor C) bérletben. A szereposztás ugyanaz marad mint a bemutatón volt.

**Sárga liliom.** Holnap csütörtökön kerül műsorra a «Sárga liliom» színmű, mely az elmúlt évadban páratlan sikert aratott. Vajda Ilonka ez estén lép fel először nagyobb szerepben. Thury Elemér szerepét Szilágyi Ernő játssza, Thurzót Zilahy Gyula — nagyobb szerepet játszanak még Székely Gyula, Falussy Solti, Kemény, Deéssy, Békéssy, Ligeti és Kelemen. A nagyherceg Bérczy Ernő lesz, ki e szerepet most játssza először.

**Ezred apja.** Monesy Leon és J. Durieux kitűnő énekes bohózata pénteken és szombaton kerül ismét műsorra. A mulattató bohózat iránt rendkívüli nagy érdeklődés mutatkozik.

**Artatlan Zsuzsi.** Az operett irodalom termékei között a legelső helyett az Artatlan Zsuzsi operett biztosította magának. A vidéki színházak ezidőszereint csaknem mindenütt e kitűnő operettel foglalkoznak. A debreceni színházban vasárnap lesz a bemutatója a kétségkívül sláger operettnek. A fülbemászó és népszerű énekszámok, seriösök és együttesek szép számmal váltakoznak. Az operettet Kassay Károly rendezte nagy ambícióval, a táncokat Garay Mici táncmesternő tanitja be, míg az igazgatóság kiváló gondnal és áldozatkészséggel állítja ki a pompás operettet, melynek sorozatos előadása előreláthatólag az idei évad műsorát állandóan fogja uralni.

**Iglói diákok.** Az igazgatóság e bájos daltjátékot feleleveníti és vasárnap délután műsorára tűzte Boréby Lili, Falussy István, Bérczy Ernő, Szilágyi és Ligeti játsszák a vezető szerepeket. Jegyek ez előadásra előre válthatók a színházi pénztárnál.

## Hova tűnt Zarándy holtteste? Várják a genealógus holttestét

Körülbelül két hónapja hogy a hontmegyei Terényből Zarándy István történetíró és genealógus halálhíre jött. Zarándy, aki német származású ember volt, egyetemi hallgató korában sokat szerepelt a nyilvánosság előtt; részt vett abban az antiszemita hadjáratban, amely Istóczy Győző vezérlete alatt fajpolitikai szeretett volna a közéletbe vinni. Az idők szelleme akkoriban kedvezett és ennek a gyanus politikai áramlatnak, amely Tiszaeszlár idejében volt legerősebb, de a nagy pör után végleg kiapadt.

A szereplők polgári foglalkozás után néztek, rendes, jóra való emberek lettek, akik részt vettek ifjúkori bűneiket.

Ilyen lett Zarándy is, aki azonban a fórumról való visszalépése után nem vállalt hivatalot.

Valamelyik rokona után sokat örökölt, ezen a pénzen birtokot szerzett Hontmegyében, ahol mint megbízottági tag, itt-ott még néha halaltott magáról.

Különbben a gazdaságának és történeti megismertetési tanulmányainak élt és egyes dolgozatait saját költségén ki is adta, de ezek sem a tudományos, sem a nagyközönség körében nem zavartak sok vizet.

Amikor meghalt — mert hirtelenül halt meg — az a gyanu merült fel, hogy Zarándy mérgezésnek lett az áldozata.

A családi élete állítólag nem volt a legharmonikusabb és Zarándy mint gazda sem volt az alkalmazottai előtt népszerű. Az ipolysági törvényszék vizsgálóbírája ennek alapján a hülát exhumáltatta és a halott testének egy részét vegyelemzés céljából fölküldte Budapestre, az országos törvényszéki vegytani intézetbe.

Fellett Emil dr. az intézet igazgatója azonban kevésnek találta azt a testrészt és pótlólag egy kiegészítő hulladarabot jelölt meg, amely nélkül a vegyi vizsgálatot megejteni nem lehet.

Az erről szóló átirat közvetlenül az exhumálás után ment át az ipolysági törvényszékhez. Ennek körülbelül már öt hete, de a törvényszék eddig a kiegészítést még mindig nem küldte be.

Hogy miért akadt meg éppen ezen a ponton a nyomozás, azt nem lehet tudni. Azt hiszik, hogy talán a halottat eltüntette valaki és hogy a vizsgálat ennek az újabb titoknak a kiderítésén fáradozik.

## A debreczeni vásár.

Debreczen városa vásár alkalmával... a hogy a régi vers mondja, telistele van mindenféle jött-ment nációval. No, a régi, híres debreczeni vásárok romantikáját is nagyon kikezdte már az idő vasfoga. Nem telik bele sok idő és hire-hamva sem lesz azoknak a régi, híres vásároknak, amelyeken két országrésznek a népsége találkozott. De azért még most is érdekes a debreczeni vásár, romjaiban is! A vásár hagyományos alakjai közül sok maradt itt még a mai napig is életben. Induljunk csak neki a debreczeni nagyvásárnak!

Igazán érdekes kép! Minket bizonyára a régmúlt maradványai érdekelnék belőle legjobban. Mindjárt elsőnek megpillanthatjuk a bohócot, aki száz hókusz-pókuszszal forgácsot eszik, és hosszú, szinte végnélküli szines papírszallagot húz ki a torkából. Ez a vásár legrégebbi alakja: a csepürágó tipikus személyisége. Lám, még él mindig! Szintén régi alakjai a vásárnak az erőművészek, birkózók, láncszakítók, vashajlító stb.... Ők rendszeren csak egy attrakciót képeznek a komédia műsorában.

Ahá, hát eljutottunk egészen eddig: a vá-

sári komédiáig és a komédiásokig. Ezek a vásár legérdekesebb szereplői. Az igaz, hogy számuk egyre fogy. Még a panorámák, hypodromok, panoptikumok, fotoplasztikumok és egyéb tágabb értelemben vett komédiák száma is gyérül. Ezek már nagyrészen a múlté. A mai közönségnek érdekes, izgató, mozi kell. No, de azért ne busuljunk, van még hát istennek elég csepürágó. És van sip, dob, verkli és trombita harsogás a debreczeni vásáron annyira, hogy elkábul a fej és megsiketül a füv. No de hát azért vásár a vásár! A hinták és körbeforgók mulatni vágyó közönségéről nem is beszélünk. Rátérek egyenesen a debreczeni vásár legfőbb specialitására: a lacikonyhára.

A lacikonyha! Érdekes és kedves világ lakozik ezek között így a debreczeni nagyvásárok idejében. Micsoda eleven, nyüzsgő kép! Piros pozsgás menyecskek sütik a fonatost, és a lacipecsenyét, a lacikonyha két speciális ételét. Barna arcu cigánygyerekek pedig rikatják a megedüket. Egyszóval jól megy ilyenkor a világsora Debreczenben, legalább is a lacikonyhák körül... Vajon meddig fog még újra és újra meglevenedni előttünk a debreczeni vásár érdekes képe. Mikor mondja ki erre is halálos ítéletét a mi sebesen háladó korunk...

## A termés.

### Mit ígér az ősz?

A helyenkint megkésített őszi szántó-vető munkálatok teljes erővel és kedvező körülmények között szépen folynak. A korán elvetett őszi szék pedig szépen kelnek, illetve jól fejlődnek. Azzal, hogy az időjárás kedvezőbbre fordult, ezek az aggodalmak megszűntek mert a talaj is alkalmassá válik a vetésre és a hűvös esőzésektől az egerek is észrevehetően megfogytak, úgy hogy a vetést mindenütt serényen végzik.

Az őszi repce vetése a hosszantartó szárazság miatt megkésített, úgy hogy legtöbb helyen csak az esőzések megindulásával végezték be.

A tengeri törése részben még folyamatban van, a legtöbb helyen azonban már befejezték és a korait be is hozták. Az eredmény az eddigi kilátásoknak megfelelő, az ország nagyobb felében gyenge, és csak a királyhágóntúli vármegyékben és a Ouna-Tisza közének egy részében kielégítő.

A burgonyából a korai vetést a hegyi vidékeken is kiszedték, a késői szedése még sok helyen tart. Az ország északibb felében még van zöld burgonya, ennek a szeptemberi esőzések észrevehetőleg hasznára voltak. Általában véve a burgonya terméskilátásai némi javulást mutatnak.

A kerti vetemények tulnyomólag csak gyenge termést adtak, betakarításuk részben még folyik, részben befejeztetett. A káposztatermés az ország nagyobb felében a közepes alatt maradt. A dohány eredménye általában kielégítő, helyenként jó. A cukorrépa az utóbbi esőzések folytán még sok helyen szépen fejlődött, megnőtt és a termés több helyen kedvezőbb lesz a remélnél. Szedése és szállítása általában megkezdődött. A szeptemberben és október első napjaiban bekövetkezett esőzések a takarmányféléknek is kedveztek, amennyiben a mesterséges takarmányfélék közül egyes helyeken a lucernát negyedszer is fogják használni. A rétek az esőzésektől újból kihajtottak és ott is legelőt adnak, ahol előbb már fűnővessük megszűnt. Mindezen körülmények megnyugtató hatással vannak az ország azon vidékein is, ahol már aggodalmat keltően gyengének mutatkozott a takarmánykilátás.

A becsléssel egyidejűleg a szőőtermésről érkezett tudósításokat is közzétettük. A termés nagy átlagban jónak mutatkozik.

## Az olasz-török háború menekültje Debreczenben. Szélhámos mazulmán.

Az olasz-török háború világot érdeklő izgalmait használja fel önző céjaira egy ravasz török szőnyegkereskedő. Debreczenben is járt a furfangos muzulmán. Itt is megkísérlette — eredeti meséje alapján — szőnyegeit hiszékeny emberek nyakába sózni.

Egy orvoshoz ma beállított egy turbános török ember. A mohamedán atyafival ketten jöttek, egy hordár, aki vagy husz szőnyeget cipelt a hátán és egy tolmács, aki a muzulmán beszédét nagy készséggel tolmácsolta az orvosnak.

Konstantinápolyi szőnyegkereskedő vagyok — közvetítette a tolmács — és el akarom adni naggyértékű eredeti szőnyegeimet, amelyek százezreket érnek. Olaszországból jövek — mesélte a kereskedő nagy bőbeszédűséggel — ahonnanha azonban el kellett utaznom, mert megüzenték hazámnak a háborút és én nem voltam biztos benne, hogy nem kobozzák-e el az árúbiztos benne, hogy nem kobozzák-e el az árúbiztos benne. Az olasz közönség ellenséges indíattal viseltetett mindenütt irántam és honfitársaim iránt és én ugyyszólván futva menekültem abból a z országból, amellyel az én hazám háborút visel.

— Olcsón adom a szőnyegeket — mesélte a tolmács — mert a háború nagyon alászállította az árúcikkeim árfolyamát.

A derék muzulmán kirakta ezután a drága «eredeti» szőnyegeket, amelyeket oly olcsó áron akart elköttyavetyélni. Az orvosnak megtetszett az egyik szőnyeg és az ára iránt érdeklődött. — Dreitausend korona — jelentette ki tört németességgel a kereskedő.

Az orvos persze a fejét csóválta a magas a tolmács — ezek eredeti szőnyegek. Akik ismerik értéküket, szó nélkül megadják az árát.

Hogy az orvos kételkedését eloszlassa, egy megrendelési levelet vett elő. A levél szerint tizenháromezer korona értékű szőnyegeket vásárolt két debreczeni ember, akiknek valóban ott volt az aláírásuk. Az orvos azonban még sem hitte el oly könnyen és a szomszéd szobába ment, ahol telefonon felhívta orvostársát, a kinek a mevéto tt szerepelt a megrendelő leveleiben. A felhívott orvos a legnagyobb meglepetéssel hallotta, hogy nevével visszaéltek. A szőnyegkereskedő járt ugyan nála, de az orvos még be sem engedte, mert vételi szándéka ugysem volt.

Mire az orvos a szobából visszatért, a török kereskedőnek, a tolmácsának és a sok-sok szőnyegnek se híre, se hamva nem volt. A török muzulmán ugylátszik megneszelte a dőrgöt és idejekorán megugrott.

## UJDONSÁGOK

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala Darabos-u. 7. sz. a. Telefon 4MR.

### Uj párák a levegőben.

A mikor végsőket vonaglik a nyár, s csipősen hideg éjszakák árnyékát előrevetít a tél, erre mifelénk ennek a sajátos találatának talán nincs is szembeötlőbb szimbóluma, mint az utcasarok, ott is az a kicsi hely, ahol meghúzódik az itca legnépszerűbb kereskedője, a gyümölcskófa és a gesztenyesütő. Az egyik a nyarat jelenti, a másik zuzmarás ősz kezdetén a közelgő fagyos telet....

S lám, már kétség se lehet abban a tekintetben, hogy a hirtelenül megváltozott időjárás valóban a korai tél háttorzongató beköszönője: ime, mint rég nem látott ismerősök, megjelentek az utcasarkokon a gesztenyesütők s egyszere forró pára szállt, szállt toa s megvütötte az orrunkat a sült gesztenye nyiel csiklandozó illata....

Hjába fáj már, hogy az ősz valahol a természet rejtett kohaiban szinte egészen első-



a dolog és kutatni kezdtek az eltűnt ember után. Pintér István (körjegyző volt az, ki a nyomozás számára az első adatokat szolgáltatta.

Az ő utánjárására derült ki, hogy Korosi vadászni ment Kecskeméttel. Mikor a rejtélyes eltűnés kezdett nyilvánvalóvá lenni, Kecskeméti megijedt és a siklósi főszolgabírói hivatalban jelentkezve, Berki Gyula szóigabíró előtt beismerte, hogy ő lötte agyon a matyi erdőben orvvadász-társát, Korósit.

E vallomás után a csendőrök kivitték Kecskeméti az erdőbe. Itt egy bokor tövében megtalálták az eltűnt földműves hulláját. Kecskeméti azt állítja, hogy Korosi vállalta a hajtó szerepét és egy bokor mögött őznek nézte. Egy lövést tett abba az irányba és mikor meglátta, hogy mit tett, annyira megijedt, hogy elszaladt és nem merde jelenteni a dolgot.

A nyomozás megállapította, hogy a lövés mintegy tizenöt lépésről, délután három óra tájban történt. Ebben az időtájrban pedig még meglehetősen világosság van és így legálább is kétséges Kecskeméti vallomása. Nem lehetetlen, hogy a két orvvadász összekülönbözött valamin és ennek folyamánként történt meg a gyilkosság. Kecskeméti a csendőrség letartóztatta.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ A kir. ítélőtábla I. és II. polgári felülvizsgálati tanácsa az I. és II. tárgyalóteremben okt. 12-én az alábbi peres ügyekben tart szóbeli tárgyalást: I. tanács: Finta György Ugacián Lászlóné és Jankovics Gábel József és Klein József ügyeiben. Az október 12-iki fő tárgyaláson a III. tanácssteremben az alábbi bűntüggelben dönt a tábla: Patrik Demeter súlyos testisértés és hatóság elleni erőszak, Klein Mór hiv. sikkasztás, Székely Endre súlyos testisértés, Vitter Gusztáv kerítés, Staniczky Gy. és tsa több kenderbeli kerítés bűntüggelében.

## TÁVIRATOK.

### Válaszoltak a nagyhatalmak.

Róma, október 10. Idevaló diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a nagyhatalmak a porta kérésére egyhanguan azt fogják felelni, hogy a mostani körülmények között a megmáshatalatlanba való beléltörődés az egyetlen mód a megegyezésre, de a portának sietősen kell magát erre elszánnia s nem szabad a török birodalomban élő olaszok ellen megtorló intézkedéseket tennie, mert könnyen megeshetnek akkor, hogy Olaszország nem lesz kapható a békére. Ilyen értelemben tájékoztatta a nagyvezért már tegnap báró Marschall német és Pallavicini őrgróf osztrák-magyar nagykövet.

### Harcok mexikóban.

Mexikó, október 10. Még mindig heves harcok folynak Szapata lázadóvezér és a szövetségi csapatok között. A szövetségi csapatok 300 főnyi különítményét tegnapelőtt egész éjjel tartó harc után visszaverték. Mindkét oldalról sok halottat és sebesültet veszítettek.

### Felgyújtott komitéház.

Konstantinápoly, október 10. Az egység és haladás ifjútörök bizottság itteni egyesületi épületét tegnap felgyújtották. A tűzoltóság hamarosan elejét vette minden nagyobb veszedelemnek. Kétségtelenül kiderült, hogy gyújtogatás történt.

## Teherviselés megkönnyítése.

Bécs, október 10. A kormány nagyszabású pénzügyi tervvel foglalkozik, amely alkalmas arra, hogy az államháztartás egyensúlyának biztosításával könnyítsen a teherviselő népen. Az eszme az, hogy mihelyt az állami költségvetés felesleget mutat föl, a fennmaradó összeg az adóterhek enyhítésére fordíttassék és a terv értelmében a söradóból befolyó összeg legnagyobb része is erre a célra volna felhasználandó.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonafözede.

— Déli zárlat. —

Október 7.

Az árak 50 kilogrammonként	
buza okt. . . . .	12:15—12:20.
buza apr. . . . .	12:25—12:28.
rozs okt. . . . .	10:40—10:42.
zab május. . . . .	—
zab okt. . . . .	9:50—9:58.
Tengeri szept. 1911	—
Tengeri máj. 1912..	8:61—8:65.

Értéktözsde. Magyar hitelrészvény 833:50  
Osztrák hitelrészvény 641:—.

A hűskérdés. A tanácskozásokban, amelyek az osztrák és magyar kormány megbízottjai a hűskérdés dolgában folytattak, szünet állott be. A tárgyalások során két irány alakult ki: a szerb kontingens felemelése és az ezzel járó koncessziók egyrészt, másrészt pedig az argentinai husbehozatal és a magyar kormánynak ismeretes vasúti követelése. A szerb kontingens felemelése elé magyar részről alig gördítenek akadályt, és csupán egyes tarifális koncessziókat fűztek hozzá, úgy hogy ebben az irányban a tárgyalások rövidesen a megegyezéshez vezetnek. Az argentinai husbehozatal kérdésében felállított junktim már sokkal nagyobb nehézségekbe ütközik.

Országos sütőmester-gyűlés. A pékmesztereket érthető izgalomba hozta az éjjeli munka eselleges eltörlése. Ezt főleg a nagysütők akarják behozni. A kismeszterek, kiknek létezését az éjjeli munka elfiltása tönkretenné, egy országos sütőkongresszus egybehívását és egyszersmind a nagysütők erkölcsi megrendszabályozását követelik.

Szállítólevél nélkül. Bécsből jelentik: Érdekes ujítás készül most az osztrák államvasutaknál. Arról van szó, hogy a husz kilogrammnál kisebb küldeményekhez ezentul nem fogtak szállítólevelet csatolni, hanem csak bélyeget ragasztanak rá. Egyes vonalakon már kipróbálták az ujítást, nemsokára életbe is léptetik.

## REGÉNY.

### A régi jó világból.

Az útésre Puczér hirtelen felkapta testét, az eleresztett hurkos kötél pedig támpontot veszítve, testén fölzaladt.

Nyakán fenakadva, maga után rántá egy keveset, hogy lábai elveszték a földet maguk alatt.

— Megállj! aki léike van! — kiáltá most Marci erős baktetörökkel és az ég és föld kö-

zött függőt karjánál fogva ugyancsak keményen tartotta, hogy el ne szökjék.

A zajra Kupecz is eleresztette a lábát. Feje zugni kezdett. Azt hitte, hogy gonosz merényletük fel van fedezve és átalugorva a kerítésen, szaladni kezdett a sötét éjszakában, cél talantul, eszeveszetten.

— Megállj tolvaj! Hiába száadsz! Itt a cimborád, ez uggyis megmondja, hogy ki vagy! Hej! emberek! Jöjjenek csak! Tolvajt fogtam! — kiáltá Marci torkaszakadtából; aztán a kezei között levő Puczérhoz fordulva, mondá:

— Az szép tőled, hogy csendesen maradsz és nem akarsz elszökni, mint a másik! Csak szép veszteg maradj. Megis dicsérlek érte a bírót! De hát mit tántorogsz! Ideoda? Ugye bár, megkötyagosodtunk egy kicsit a csárdában? Mert csak ne tagad, tudom, hogy a Koplalóba voltatok. Én is ott voltam! No, ne félj, majd kijózanodol a deresen! — és erre megint jóízűt nevetett.

De Puczér nem felelt neki semmit.

A lármára aztán a ház cselédsége kiszaladt és a még mindig Marci kezei közt levő Puczért mindenké elöttek üldözni kezdték és csak miután az egyetlen mozdulatot tett sem védelmére, hozták ki a lámpást, hogy szemügyre vegyék a tolvajt és amint a lámpással odavilágítanak, csak akkor látják, hogy a tolvaj meg van halva, megfojtva.

Maga akasztotta fel magát!

Ez éjszakától fogva Kupecznek hirtelen vezetett a faluban.

Következő télen, midőn az emberek nádat vágni mentek, a befagyott ingoványban egy emberi hullát találtak, amelyről azt mondták ugyan, hogy Kupeczhez hasonlít, de bizonyosképpen nem lehetett azt állítani, mert a rothadástól nem lehetett tisztán megismerni vonásait. És mert épen akkor halt meg a szerencsétlen Éva, Nádverő felesége, ezzel együtt a hullá is tisztességes temetésben részesült.

A faluban aztán ez év folytában több változás is történt.

Felesége halála után Nádverő éköltözött a faluból és semmi hírt nem adott többé magáról. Meglehet, hogy a nyomor megtörte és most jobb életet folytat. Nemugynak pedig, a szimadiának, Nádverő távoztával egészen megváltozott a természete.

Most a legjózanabb, legbékészeretőbb emberek egyike, és csak gunyveve marad meg régi életének.

Az érdemes jegyző is nyugalomba lépett és helyébe ugyanaz a fiatal ember, kinek Réce Marci a lábát a csárdáig vitte, választott meg jegyzőnek.

Első példa volt az Marosdon, hogy egy gazdaember fia eszeután is tisztességes állást foglalt el, az értelmes ifju pedig mindenképpen azon van, hogy a nevelés és értelmiség mindig mélyebb gyökeret verjen szülőföldjén, jól tudván, hogy a nép fölvilágosítására és erkölcsére legtöbbet tehetnek azok, akik vezetésére vannak hivatva.

Csak Réce Marci mai nap is az, ami volt.

Meg sem látszik rajta az a harminc év, mely történetünk óta feje felett elrepült; legfőlebb annyiban, hogy valamivel csunyább lett, hanem azért most is minden leányról azt hiszi, hogy az őt szereti.

Kupecz neve örökké emlékezetes maradt ugyan a vidéken, de azért Ilus boldogul férjével és az ég áldásán kívül sok szegény ember szájából is áldás száll a fejére; mert soha szűkölködő segély, támogatás nélkül nem hagyja el háza küszöbét.

Vége.

Főmunkatárs:

VOITZ GYÖRGY ZOLTÁN

**Eladó téglá !!**

Hogy a beallott nagy keresletnek megfelelhessünk, téglagyárunk termelési képességét lényegesen emeltük és ma már abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy kitűnő, préselt

**mészhomok téglát**

minden mennyiségben szállíthatunk mérsékelt árak mellett. Kivánatra árajánlattal bármikor készséggel szolgálunk.

„Bóni“ gyártelep és mezőgazdasági r.-t. Nyirbátor.

**SALVATOR****GUMMI SARKAK**

**VILÁG CZIKK**  
UTÓLÉRHETETLEN  
TARTÓSSÁGU!

**MINDENÜTT KAPHATÓ.****Takaréktűzhelyek****szüretelő eszközök:**

**Borsajtók,** fenyőfa  
puttonok,

John-mosógépek, Gazdasági  
eszközök nagy raktára:

**Sesztina Lajosnál**

Debreczen, Piac-utca 23.

**KÖHÖGÉS**

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

**RÉTHY-féle pemetefü cukorkáknál**

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és háttározottan **RÉTHY-félet** kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

Az eredetünk minden egyes darabján rajta van a **RÉTHY-név.**

A doboz ára **60 fillér.** Mindenütt kapható.

Modern utcai

**három szoba,****előszoba,****konyha, élszakmára és****mellékhelyiségekkel****vízvezeték és villanyvilágítással****berendezve****November hó 1-sejőre****kiadó.****Darabos-utca 7. szám.****CSÁSZÁRFÜRDŐ****BUDAPESTEN.**

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kőes hévíz** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés jntányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.



17,156 - 1911.

**Verseny tárgyalási hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a Piacz-utca 26., 28. számú telkeken emelendő városi bérház felépítésénél t. ljesítendő munkák a 15,726/1911. szám alatt kibocsátott versenytárgyalási hirdetmény pótlásául az alábbi munkák elkészítésére nyilvános árlejtést hirdet.

1 A munkálatok a következők:

- I. villamos világítás,
- II. vasvázas portálék,
- III. vasbeton munkák,
- IV. felvonók.

2. Az árlejtésen csupán képesített és megfelelő ipari jogosultsággal bíró hazai iparosok vehetnek részt.

3. Ajánlatok tehetők a 15,726/1911. sz. versenytárgyalási hirdetményben felsorolt munkákkal együtt az összes munkákra, munkacsoportokra és egyes munkákra is és pedig úgy, hogy a homlokzatnak úgy a diszesebb, mint az egyszerűbb kivitelére külön ajánlat teendő.

4. A munkák a szerződés aláírása után azonnal megkezdendők és oly erővel végzendők, hogy az új bérház az 1912. évi november hó 1-ével teljesen elkészítve rendeltetésszerű használatának átadható lehessen.

5. A tervek, költségvetés, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt (d. e. 8-1-ig) megtekinthetők és a munkákra és szállításokra vonatkozó összes általános és részletes feltételek, valamint az ajánlati űrlap 20 koronáért, az egyes munkákra vonatkozó részletes feltételek pedig az általános feltételek és az ajánlati űrlappal együtt 3 koronáért szerezhetők.

6. Ajánlattevő vállalkozó ajánlatával elismeri, hogy a vállalati általános és részletes feltételeket ismeri, azokat magára kötelezőknek elfogadja.

7. Ajánlattevők tartoznak a kiszolgáltató munkakivonatokban az egységárakat számokkal az eredményezett végösszeget pedig a munka kivonatok végén számokkal és betűkkel feltüntetni. Az ajánlati űrlapon feltüntetendő, hogy az illető vállalkozó milyen munka nemre, vagy munkanemekre pályázik, valamint ezeknek végösszege számokban és betűkben.

Csakis azok az ajánlatok fognak figyelembe vétetni, mely k az eredeti munkakivonatok és ajánlati űrlapon tettek.

8. Az ajánlatok azon címzéssel, hogy: „Ajánlat a Piacz-utca 26., 28. számú városi bérház felépítésére“ legkésőbb **október hó 17-ik napjának d. e. 10 órájáig** a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

Később beadott, távirati, vagy utóajánlatok nem fogadtatnak el. A beérkezett ajánlatok ugyanazon nap d. e. 11 órakor a vá osháza nagytanácsstermében fognak nyilvánosan felbontatni.

9. Az ajánlattevők 250,000 korona végösszegig 5 százalék, azonfelül pedig 2 százalék biztosítékot tartoznak készpénzben, vagy óvadékképes érték-papirokban a város házipénztáránál a f. évi október hó 16-ik napjának déli 12 órájáig letenni és az erről szóló elismervényt ajánlatukhoz csatolni.

10. A város fenttartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson és hogy esetleg új árlejtést hirdethessen.

11. Az ajánlattevők alánlataikkal a közszállítási szabályrendelet 25. §-ban körülírt végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1911. évi október hó 9-én tartott ülésében.

**Városi Tanács.**

## Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szög 5 fill.  
Apróhirdetések előre fizetendők.

### Levelezés.

**Intelligens, csinos, molett urileánynak** irodai állást szerzek, állandóan támogatnám barátságára fejében. Fényképpel ellátott levelek, pontos címmel kéretnek **«kebelbarát»** címe. A kiadóba. **Meg** nem felelők fényképei és levelei visszaadtnak. Diszkréció biztosítva.

**Uriember barátja** lenne önálló, fess, szép özvegy urinőnek. Levelek **«Egyedülálló»** címen kéretnek a kiadóba.

**Férjhez menne** csinos, molett izr. urileány 10 ezer korona hozománnyal. Csakis jobb állásban levő hivatalnokhoz. Leveleket **«Boldog jövő»** cím alatt a kiadóhivatal továbbítja.

### Vegysek.

**Butorok** és egyéb tárgyak eladók. Mester-utca 36.

**Hajduszoboszlón** Horogh Mihály fűszer- és vegyeskereskedésében egy ügyes fűszeresegéd azonnal alkalmazást nyerhet.

**Hajgyűrűket és karpereczeket** készítőik jelentkeznek lapunk kiadóhivatalában.

**Kifutó fia** lapunk szerkesztőségébe felvétetik.

**Irodai gyakoroltsággal** bíró fiatalember délutáni foglalkozást keres. Czim a kiadóban.

## Növények, virágok

telelésre és gondozásra

a Rabkertbe elfogadtatnak. Bejelentések a debreczeni törvényszék fogházfelügyelőjénél teendők meg.

**Téli SZALAMIT** gyári áron szállít Gáspár Testvérek hentesára üzlete Székelyudvarhelyt.

**Darékvarróleányok** állandó alkalmazást nyernek Takács Sándorné nőruha varrodájában Kölcsey-utca 22.

**BOR!** Borivók, vendéglősök tudomására hozom, hogy tőlem természetos, tiszta dalmáciai fűborokat jutányos áron beszerezhetnek. Öfélék, zöldes, hektója 60 korona, vörös zamatos 58 korona, fekete bikavér 65 korona. Rendelhető 50 literes hordó is. Meggyőződésül önköltségi árban bérmentve 5 kilogrammos postamintát 4 koronáért küldök. — Cím: Pank Ödön borsgyűkereskedő, Fiuméba.

A legjobb óvszerként fertőző betegségek ellen,

### KOLERA,

gyomor- és altesti bántalmaknál és miat üdítő ital is, ivó- vagy savanyuvízzel hígítva elegendően kitűnő szolgálatot tesz a

Gróf Keglevich István utódai

## Cognac

BUDAFOK

Bel- és külföldön kizárólag DISZKOLEVÉLLEL kitüntetve. — Mindenütt kapható!

Telefon:  
5-40.

# MERCUR

Telefon:  
5-40.

Összes rendszerű írógépek vállalata Arany János-u. 2.

## Nők a kereskedelemben

Fenti vállalat folyó évi november hó 1-én a gyorsírás (Gabelsberger) az összes rendszerű gépirás a könyvelés és kereskedelmi levelezés el-sajátítása céljából

## tanfolyamot nyit.

Elsőrendű tanerők.

Naponta többször előadás.

Mérsékelt tandíj.

Beiratási-díj nincs.

A tanfolyamok bármelyike külön is hallgatható.

## AZ „ADLER”

teljesen látható írógép kizárólagos képviselője

Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár- és Szilágymegyeikre.

Minden rendszerű használt írógépek kifogástalan állapotban 2 évi jótállással

## Nagy javító műhely.

Jó karban tartásokat

író- és számológépeket havi bérletre vállalunk.

Állandóan raktáron tartunk elsőrendű angol és hazai gyártmányú írógép kellékeket.

Amerikai irodai berendezések.

MAGYAR  
MÉRLEG-ÉS GÉPGYÁR  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
BUDAPEST

IRODA:  
ERZSEBET KÖRUT 4  
GÉPGYÁR:  
GYÖNGYÖS UTCA 40



ELSŐRENDŰ  
GAZDASÁGI KERESKEDELMIS ÉS VASUTI  
MÉRLEGEK  
KÉPVISELŐK KERESKEDNEK

Létez 1909: aranyérem; legnagyobb kiterjedés

# R. WOLF

MAGDEBURG-BUCKAU

Képviselete:

Boros Artur ökl. gépészmérnök,  
BUDAPEST, VI. Teréz-közt 26



Járkeretes és helyhez kötött feltöltött és szabadalmazott  
túlhevített gőzzel  
működő lokomobillók

WOLF eredeti márkájú 10-800 lóerőig.

Az ipar és mezőgazdaság legbiztosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb gémegei.

Összegyűjtés 700 000 lóerőig